吉利控股集团董事长李书福在日内瓦车展前夕撰文,阐释他对全球和中国经济发展、全球型企业文化建设、吉利和沃尔沃合作进程、中国汽车消费观念转型等问题的看法。该文主要内容发表在英国Daily Telegraph等西方媒体上。

## 中国汽车市场进入理性成熟消费期

## 全球型企业文化指引吉利沃尔沃协同发展

□ 士利妳股集团善惠长 杏土痘



吉利控股集团董事长 李书福

这个月,全球汽车品牌将会齐聚日内瓦车展,中国这个全球最大的汽车市场无疑将成为此次车展的焦点,中国车市能否像过去几年一样保持强劲增长势头成为大家的主要关切,因为过去几年这股强劲的增长支撑了众多汽车生产商的发展。

对于欧洲、日本和美国的汽车生产商来说,来 自中国的强劲需求很大程度上弥补了上他们不稳定 的国内需求。随着中国经济的发展,有着强劲购买 力的中国消费者也愈加挑剔,他们也已成为汽车设 计师、制造工程师、经销商和厂商市场决策人员眼 中最重要的目标客户群体。

国际知名汽车品牌之间展开了激烈的市场竞争,力求为中国消费者提供令人满意的产品。汽车公司纷纷投入巨资用于在中国建设厂房、建立合资

这样的学习过程也是双向的。正如国外汽车公司正在学习如何在中国打开市场一样,中国汽车公司也在向国际竞争者学习如何提高质量、利用新技术、建立切实可行的出口业务模式。

任何产业都在人类文明进程中扮演着不同的角 色,肩负不同的使命。汽车产业经过100多年的发 展,正在寻找自己的转型路径。汽车在为人类带来 交通便利的同时,也带来了一些挑战和压力,尤其 是环境、能源、安全等方面的问题日渐突出。全球 每天因汽车而产生2000多万吨的CO<sub>2</sub>,消耗7000多 万桶石油,每天因为车祸而伤亡3000多人。如何让 汽车不对环境产生负面影响,而且还能对环境带来 正面帮助,让每生产一辆汽车就好像在地球上多种 了一棵树,如何让汽车不带来伤亡事故,而且还能 够对人类的健康带来积极帮助?这既是摆在全球汽 车企业面前的共同发展机遇, 也是我们的共同责 任。为此,全球汽车同行乃至全球一些高技术企业 都在积极研究如何在汽车上不断插上充满智慧的科 技翅膀。让汽车变得更加聪明, 更加自动化, 更加 以人为本。我认为汽车完全可以成为人们在线沟通 平台,成为用户全天候的好帮手、好伙伴,成为用 户快乐、健康生活和工作的空间。当然, 我们还可 以展开更多的想象, 让汽车为全球经济复苏, 经济

可持续发展做出更大贡献。 在过去的十来年中,吉利控股集团通过几次跨 国并购,不断完善旗下汽车产业链。通过并购伦敦 出租车公司、澳大利亚DSI自动变速器公司、瑞典 沃尔沃汽车公司、英国 Emerald 电动汽车公司, 使旗 下汽车产业技术人才基础不断得到加强。并购完成 后, 吉利控股集团对吉利汽车在全球的发展战略做 出了调整, 吉利汽车定位更加准确, 吉利是吉利, 沃尔沃是沃尔沃的品牌关系更加清晰。吉利是大众 化汽车品牌,沃尔沃是豪华汽车品牌。吉利汽车与 沃尔沃汽车是兄弟关系而不是父子关系,但两个汽 车公司同属于吉利控股集团,这两个汽车公司与世 界上的其他汽车同行一样,双方尽最大可能地寻求 合作。无论在技术研发领域,还是对外采购领域, 都在寻求协同,这种协同完全建立在双赢的基础之 上,完全在相互尊重,相互支持,公开、透明、公 平合作的前提下展开工作,双方分享最佳实践而又 相对独立运营,各自按照自己公司治理架构严格治 理。实践证明,这样的战略安排已经为双方竞争力 的提升打下了良好的基础,而且正在全面提升双方 的竞争力,产生了正面成效。

LIANG HUI TE KAN

沃尔沃在新的所有权框架下已经运行近四年时 间,首批110亿美元的转型投资计划正在产生成 果,很快就会发布一系列全新车型。为适应世界汽 车工业在新的历史时期竞争的需要, 吉利汽车公司 与沃尔沃汽车公司在瑞典联合建立的研发中心已正 式运行,双方共同研发基础架构模块。为适应新能 源汽车市场的竞争需求, 吉利汽车公司与沃尔沃汽 车公司正在讨论成立联合的电驱动系统研发机构和 制造公司。大规模投资汽车电驱动系统的研发与制 造,更好地迎接新一轮新能源汽车时代的到来。虽 然我们对纯电动汽车时代还没有时间表,但方向似 乎比较明确。集团内部合作是否良好是衡量一个企 业文化是否卓越的主要依据,内部合作是否良好也 是衡量一个企业是否有能力很好地开展对外合作的 主要依据。吉利汽车与沃尔沃汽车两个公司之间的 合作就是典型的集团内部合作,这种合作是否良 好、健康,是否能够产生令人满意的效果,是否能 够给双方带来发展机遇,提高竞争力,关系到吉利 汽车公司与沃尔沃汽车公司能否受人尊重,能否走 得更远。因此,我本人非常关注同属一个控股集团 的两个汽车公司之间的合作,这种合作有利于推动 全球型企业文化的建设, 有利于推动本土化资源的 利用与发挥,有利于各种资源的灵活、重新组合, 有利于调动各方面积极性, 有利于创造新的价值。 界上任何企业,任何个人展开各种方式的合作,共 同开创人类汽车工业更加美好的未来。

世界上所有合作都离不开人与人之间的合作,每一个人都有其成长背景和文化习惯,尤其是跨国界、跨洲际之间的合作所面临的跨文化课题更值得研究。跨文化之间的融合水平高低,直接决定着吉利汽车公司与沃尔沃汽车公司的命运。为此,我2012年在三亚专门成立了全球型企业文化研究中心,对跨文化融合展开深人研究。

纵观世界现状,因为政治、种族、宗教、文化、经济利益和军事等各方面的原因,世界各地冲突不断,人类离大同社会遥不可期。但是在经济领域,全球经济一体化、世界贸易自由化已经成为不可阻挡的潮流。大量外国企业进入中国市场的同时,中国的一些企业也在走出去,逐渐融入全球经济和社会,因此研究和推动全球型企业文化的形成与发展对于中国及全球经济的可持续发展,对于世界和平及全人类幸福事业的建设具有重要而深远的意义。

过去,我们把在几个国家开展业务的公司称为 跨国公司,把同时在世界上绝大多数国家开展业务 的公司称为全球公司,但这两种公司都带有鲜明的 国家特征。而今天,企业所面临的跨文化冲突与融 合又进入了一个新的历史时期。无论是跨国公司还 是全球型公司都已经认识到文化引导与建设的重要 性。为了适应和支持全球各个细分市场的需求,调配和整合全球资源,有些公司已经开始淡化国家背景,突出本土化与全球化的细分与合作,强化本土化发展与全球化协调的重要性。这些企业本土化发展、全球化协调能力较强,理念较为领先。我把这类新型的企业组织形式称为"全球型公司",这种公司淡化或打破了原有的国家、民族、宗教信仰、语言和局部文化特征,逐渐形成一种全新的企业文化和价值理念,其核心特点是尊重、适应、包容与融合,最终目标是达到合作共赢和实现企业在全球市场的成功。

我所说的全球型企业文化是指跨越国界、跨越 民族、跨越宗教信仰,放之四海皆受欢迎的企业形 态。这种文化有利于人类文明进步、幸福快乐,有 利于企业创新、创造及全球适应能力的发展,具体 体现在用户满意度高、员工自豪感及企业创新能力 强、管理层成就感大,文化适应性广,企业整体全 面可持续发展。这种文化极度开放兼容,极度远见 卓识,积极承担企业公民责任,勇于挑战科技高 峰,勇于探索商业文明,充分体现依法、公平、透 明、相互尊重的企业治理理念。

全球型企业建设离不开本土化企业的发展。更好地推动本土化企业的发展,就是更好地建设全球型企业。市场如同战场,本土作战远程控制必须实现有机协调,不同的市场要有不同的授权,不同的市场要用不同的策略,越靠近市场就越了解前线,对前线的授权越充分竞争就越灵活。因此,推动本土化研发、本土化人才、本土化采购、本土化市场与全球研发、全球人才、全球采购、全球市场的灵活协调是赢得竞争的关键。

活协调是赢得竞争的关键。 基于这种理想和目标,吉利在三亚成立了"全球型企业文化研究中心",其愿景是:推动全球型企业文化所究中心",其愿景是:推动全球型企业文化深入人心,并使三亚全球型企业文化研究中心成为一个独立智库。其使命是:引导和建立全球型企业文化;对这种新型的跨文化企业文化进行研究和实践、探索;帮助更多跨国企业接受和形成全球型企业文化。我很高兴地看到,我们提出建设"全球型企业文化研究中心"的理想后,在世界各地得到了热烈响应,已经有20多位知名教授加盟。

一个企业的诞生、生存与发展, 其目的不仅仅 是为了产生较好的经济效益, 也是为了实现自己的 愿景、使命, 更是为了坚持自己的宗旨、核心价值 企业的经济效益是企业生存的血液,没有效 益的企业就会破产,而企业愿景、使命及核心价值 追求是企业发展的最原始动力与奋斗方向,两者都 很重要,缺一不可。只有这样,才能保证企业在正 确的道路上前进。沃尔沃"'以人为尊'的企业宗 旨,"安全、健康、北欧风情"的品牌内涵完全符合 人类追求和平、幸福、文明进步的主旋律。吉利汽 车公司要让世界充满吉利的企业愿景, 既是对人类 未来的美好祝愿, 也是吉利汽车公司全体员工努力 奋斗的方向。"快乐人生、吉利相伴"是吉利汽车公 司的核心价值理念,只有让用户快乐、满意,让用 户放心、喜欢, 吉利汽车公司才有更好的未来。吉 利汽车与沃尔沃汽车是兄弟关系,不是父子关系。 我相信兄弟之间一定能够快乐合作、相互支持、共 同进步,一定能够为全球型企业文化的形成与发展 做出重要贡献。

"各美其美,美人之美,美美与共,天下大同",世界人类学家费孝通提出了人类社会和谐共处和共同进步的崇高理想,这也是"三亚全球型企业文化研究中心"的宗旨。我相信,只要大家认同并遵循以上观点,企业间的和谐合作机制自然就会形成,全球型企业文化就会不断得到发扬,我们的世界就会多增加几份爱。

我们将继续巩固沃尔沃在安全、环保领域的全球领先地位,推动、支持沃尔沃实现"零伤亡,零排放"的伟大计划。人类因汽车而伤亡的人数不亚

于战争而伤亡的人数,如果我们能够通过技术创新 实现"零伤亡"相当于为人类和平事业做出了巨大 贡献

中国经济经过三十多年的实践与发展, 尤其是 近十几年的高速发展,汽车市场销量从改革开放初 期 1996年的 37.7万辆到 2013年的 2198万辆。 2013 年千人保有量增加到71.42辆。这一数据不仅低于世 界平均水平(千人汽车保有量140辆),更远低于欧 美日发达地区的水平(美国千人汽车保有量为800 多辆,欧洲为600多辆,日本和俄罗斯为224辆), 虽然还有很大空间,但随着世界经济格局的再平 衡,中国经济面临转型压力,能源、环境、资源、 创新能力、分配制度等问题严重制约中国经济可持 续发展。汽车产品在中国供不应求的时代已经过去 了,中国汽车用户已经进入相对成熟的消费时代, 曾经有过的对豪华车的疯狂追求,不顾一切代价购 买豪华车来表达自己身份, 彰显自己有地位的肤浅 认知正在发生改变。一场返璞归真, 追求汽车本质 内涵、性能、配置、安全、健康、环保的理性消费 浪潮正在兴起。和全球其他成熟汽车市场一样,中 国汽车用户也开始追求属于自己的品牌忠诚, 正在 从张扬转向低调,从盲目跟风不属于自己的错位消 费转向选择属于自己的汽车品牌。也就是因为这些 原因,在中国的特殊历史时期出现了一系列特殊名 词,二奶、煤老板、包工头、富二代、官二代、拼 爹、土豪等等,其实这些名词具有相当浓厚的时代 特征,由于种种原因,历史把这些人与部分豪华车 品牌紧密地联系起来并且对号入座, 什么人开什么 车几乎一目了然。但今天这一切正在发生悄悄地改 变,从官场到民间,都已经认识到这个问题的严重 性。一个国家国力的可持续提高不能依靠这些虚假 繁荣和扭曲消费,一个国家经济的可持续发展必须 建立在坚实创新能力的基础之上, 而坚实创新能力 的形成必须抛弃腐败与虚假,回归理性与真实。最 近,我很高兴地发现,中国汽车消费者正在从高调 张扬向低调内敛回归, 从错位消费向理性选择转 变,从简单跟风向追求自我转变。我认为这是积极 向上的转变信号,这既是消费个性的正确表达,也 是理性与自信的良好表现。

中国汽车消费者都知道沃尔沃汽车以安全著称 全世界,但很少有人知道沃尔沃为什么是世界上最

安全的汽车。有人错误地认为这是广告,也有人认 为沃尔沃汽车钢板很厚,还有人认为沃尔沃汽车安 全配置高,其实这些猜测都是缺乏对沃尔沃安全历 史的了解。沃尔沃汽车是世界上最安全的汽车代名 词来自于交通警察局的交通事故的统计分析报告, 来自于保险公司的推荐名单。换句话说,在实际交 通中沃尔沃汽车的表现是最安全的, 而不是实验室 的数据分析, 更不是自我标榜。而这点在欧洲, 尤 其在瑞典, 几乎人人皆知。沃尔沃汽车在冰天雪地 上的表现更是令人目瞪口呆, 其卓越的安全性能完 全无法用语言表达。2013年沃尔沃在欧洲销售 226095辆,在中国销售61146辆,而欧洲市场总量 为1190万辆,中国市场总量 2198万辆。如果沃尔 沃在中国的市场占有率达到与欧洲相同的水平,那 么,沃尔沃在中国的年销售量应该接近50万辆。统 计数据表明,2013年沃尔沃在荷兰是第一豪华车品 牌。欧洲及美国、日本用户都知道沃尔沃是安全、 低调的豪华品牌。选择沃尔沃的用户是拒绝张扬, 有丰富内涵的人。没有人因为追求张扬而选择沃尔 沃汽车。沃尔沃在欧洲建有工厂,在中国也建有工 厂。因此,沃尔沃在中国与欧洲之间完全可以进行 市场对比分析,为什么差距那么大?虽然有其历史 原因,比如沃尔沃进入中国市场时间比较短,中国 工厂还刚投产,中国用户对沃尔沃还不是很了解等 等。但我认为我们必须继续研究中国用户,研究中 国市场,必须在自身寻找原因。令人高兴的是2013 年沃尔沃在中国的销量增长45%,这也许是历史的 巧合,但我认为,这是沃尔沃在中国获得用户认同 的开始。这是中国消费者回归理性、低调、追求真 实豪华的开始, 也是中国消费者成熟、自信的开始。

一张是针对企业的负面清单:"法无禁止即可为," 另一张是针对政府的正面清单:"法无授权不可 为。"中国政府同时还在进行大规模的反腐败斗争, 反虚假斗争。这是中国经济正本清源,强身健体的 开始,我相信在中国开展业务的企业已经感受到中 国政府改革的力度与反腐败的决心,进一步深化改 革的中国经济正在向我们招手。最终效果怎么样, 让我们拭目以待。我衷心祝愿全球经济快速复苏, 衷心祝愿世界同行在中国取得更好的发展,衷心祝愿 图日内瓦车展圆满成功!

在新的历史时期中国政府正在推出两张清单,



沃尔沃汽车车身及装饰工程副总裁 Helena Bergström Pilo女士、吉利控股集团总裁安聪慧先生、吉利集团首席顾问Carl-Peter Forster 先生、吉利集团欧洲研发中心CEO方浩瀚先生共同为吉利欧洲研发中心揭牌。(从左至右)



吉利欧洲研发中心







吉利汽车在宁波港口 整装待发